

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios a precios con-
vencionales.

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 48.
Redacción y Administración:
Plaza de Aguirre, 4,
bajos

13 de Octubre 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 39.

Comentario del Momento.

La Justicia y los Jueces

El Ministro de Gracia y Justicia ha leído este año el discurso de rúbrica en la apertura de los Tribunales, una de las solemnidades más de rúbrica de nuestra Administración. Lo más interesante del discurso es la peregrina declaración de que en España, antes, la justicia obedecía al favor, pero ahora ya va siendo imparcial en sus fallos aunque otra cosa se crean los litigantes. Lo peregrino no es la declaración, naturalmente, sino el haberla hecho oficialmente el Ministro de Gracia y Justicia en una solemnidad pública. Aunque las cosas más duras que se han dicho contra la corrupción de nuestra política han salido de labios de nuestros propios políticos y con frecuencia en funciones oficiales. Solo que en España las palabras vuelan sin dejar rastro.

Este discurso, presta actualidad al tema de la justicia y de la manera como se ejerce su administración en España.

Hay que hacerles a los Jueces españoles el honor de que salvo contadas excepciones no se presten al cohecho. La corrupción de que adolece nuestra justicia no está en eso: teóricamente el poder judicial constituye en España un poder independiente, uno de los poderes de la clásica división tripartita de Montesquieu, pero en la práctica, el juez se encuentra atado y constreñido en la red de la política. Ya su retribución económica no está en relación con la importancia de sus funciones, con la enorme responsabilidad de su cargo, que exige condiciones extraordinarias de entendimiento y carácter. Comparados con otros funcionarios análogos, de menor categoría que el y que desempeñan funciones mucho menos importantes como el notario o el registrador, el juez es económicamente un proletario. Esto tiene dos inconvenientes: que en la selección no vayan a la carrera los más capaces y los mejor preparados, y que al que va le falte aquella base de independencia que solo puede dar una situación económica desahogada.

La manera de formar y reclutar el personal judicial, no es tampoco la más apropiada para tener de repente jueces aptos y capaces. Un muchacho estudia con aprovechamiento la carrera de derecho, se licencia tiene buena memoria y alguna perverserancia. Para ser juez se empolla unos apuntes de los que despachan las academias destinadas al efecto, en que se contienen respuestas por dosis a las preguntas del cuestionario. Un poco de fortuna al sacar las bolas, alguna recomendación para el Tribunal, cierto despachar de dición, y catate juez al catecúmeno.

De pronto este muchacho sin experiencia de la vida, sin un contenido moral rico y una formación espiritual sólida, que no puede tener

porque nadie se ha preocupado de proporcionársela, con la cabeza llena de artículos de códigos, leyes, fechas de sentencias, sin la menor práctica, se encuentra de juez de un pueblo. ¿Como puede responder a lo que de él se espera? Agreguese que llega a un medio hostil en que todos, aunque solapadamente, van a ser enemigos suyos y a procurar sacar partido de su inesperienza: los caciques, caciquillos y cacicuelos, los curiales, los abegados. Y este muchacho se encuentra allí solo, desamparado, sin contar con una persona de confianza en quien poder depositar la suya y a quien demandar consejo en los casos más difíciles. Es extraño que en esta absurda lucha sucumba poco a poco y vaya haciéndose gradualmente escéptico, y precavido, pensando más en no comprometerse que en imponer justicia con mano firme e inteligencia atenta?

En esta época de desatentada y arbitraria represión, se ve más claramente que nunca en lo que ha quedado la independencia teórica del poder judicial. Gobernadores, Alcaldes y polizontes, prenden a su antojo a los ciudadanos, prescindiendo de toda forma legal, con o sin garantías, se inventa el régimen de la quincena permanente al que se somete a cuantos se considera indeseables, y el juez, guardián de la ley, tiene que permanecer cruzado de brazos si no quiere exponerse a que el todo poderoso poder gubernativo le deje en ridículo.

DE TODAS PARTES

El coste de la vida

Un periódico alemán publica un cuadro muy elocuente de la diferencia de los precios de hoy y los de antes de la guerra. Para hacerse más prácticas las cifras, indica concretamente lo que se podía adquirir antes y lo que puede adquirirse ahora por una cantidad de terminada.

Antes de la guerra, por 1.000 marcos, podían adquirirse veinte trajes. Hoy un chaleco.

Por 900 marcos, un piano. Hoy un par de zapatos de niño.

Por 800 marcos, 100 patos. Un sombrero de caballero.

Por 700 marcos, cinco kilos de plata. Cinco kilos de plomo.

Por 600 marcos, una rueda de motor. Un kilo de hilo de coser.

Por 500 marcos, un mobiliario completo. Dos pares de medias.

Por 400 marcos, una vaca de leche. Dos libras de manteca.

Por 300 marcos, un virgón de patatas. Una docena de huevos.

Por 200 marcos, un mes de estancia en una playa. Una noche en un hotel.

Por 100 marcos, una máquina de coser. Un carrrete de hilo.

Por 75 marcos, una lancha de remos. Un cuello postizo.

Por 50 marcos, un vestido de seda. Un pañuelo de bolsillo.

Por 10 marcos, una carga de leña. Un lapicero.

Por 5 marcos, un reloj de níquel. Un papel de alfileres.

Por 3 marcos, 50 encendedores. Una caja de cerillas.

Por 1 marco, un almuerzo. Un clavo.

LOS POETAS EN LA ALDEA

Tu aquel día vestías de blanco y leías un libro de rimas. Yo vi tu silueta elegante y fina,

que se recortaba en la barandilla de la blanca, suntuosa terraza, desde el fondo del largo tranvía.

Y aunque tu miraste, al no verme, ibas sospechando que yo aquella tarde faltaba a la cita.

Y pensaste acaso —ya de mí se olvida— Me apeé en la plaza, ¿Quién es éste? — En el pueblo (dirían).

Y tu estabas allí en la azotea toda pensativa, toda blanca y triste, siempre abierto tu libro de rimas...

Y mis pasos sonaron vacíos en el claro silencio del día. Y tú, al escucharlos, a'zaste la vista;

tu cabeza me dijo un saludo de gracia exquisita; apuntaron, al verme, tus labios, una dulce, adorable sonrisa;

tus manos cerraron el libro de rimas... y saliste corriendo a mi encuentro por la puerta trasera y furtiva.

Y en la tarde apacible, serena, aromada de paz campesina, conversamos en pláticas dulces... y vivimos un libro de rimas.

Gerardo Diego.

MIRAJES

LOS LIBROS

Yo he ido esta tarde de paseo con un libro (no importan el título, ni el autor importa) y me he sentado a leerlo en un banco del paseo público, bajo la fronda de un árbol centenario y corpulento; y, he leído poco, por que unas amigas al pasar me saludaron, y yo entonces cerré el libro, dejé el banco, y con ellas me fui. Blanquita, que es ingenua, inocente y traviesa, me ha cogido el libro, lo ha hojeado, ha dicho, que si es bonito, que si se lo dejaría, y que si ella podría leerlo; Joaquina, que parece tener miedo muy grande a los libros malos ha hecho un gesto de duda—le ofrecen poca confianza los libros que yo tengo.

Entonces Luisa, se ha reído mucho; ella no tiene tantos reparos y le todas las novelas que le dan, con tal de que le gusten; al decir esto, ha mirado fijamente a Blanquita; Blanquita ha bajado los ojos, la pálida rosa de sus mejillas, se ha encendido un poco, y, tras algunos balbuceos nos ha confesado: que ella también lee a escondidas algunos libros que le coge a su hermano; el otro día, cogió uno... que no leyó del todo... y, entonces, se ha puesto más enardecida todavía, y, ha puesto los ojos más bajos, más bajos...

Hemos seguido hablando de estas cosas; Blanquita quiere saber, así, enseguida que libros han de leerse y cuales no y, al preguntarme, me mira muy dulcemente, muy serenamente; cuando Blanquita me mira así, yo, no puedo, resistir, y, hablo inconscientemente, yo, creo que por el reflejo de su mirar tranquilo y puro.

Y, por eso, yo he dicho a Blanquita:

Las cualidades que en los libros se consideran como peligrosas, son tres: Crudeza, perversidad y precocidad.

La crudeza, no me asusta, ni creo que deba asustar a nadie; la crudeza es amplitud de espíritu, elevación de miras, es valor, y es fortaleza, es presentar las cosas por su nombre, es desnudar las acciones, de los ropajes con que se visten, es ocultar y se deforman, es rendir culto ferviente a la verdad, colocándola sobre todo y por encima de todo, es luchar abiertamente contra todo reserva hipócrita y contra todo convencionalismo ridículo y pueril, así violentamente contra lo anodino y lo flojo; es afrontar las cuestiones de la vida, cara a cara, valientemente, es la moral verdadera y firme, del que ve las cosas claramente serenamente, cont a la falsa moral del que vive entre sombras, cobardemente, tímidamente; hay que leer esos libros, hay que bañarse en ellos, hay que aspirar sus efluvios vivificadores para vivir fuertemente, valientemente, serenamente....

La perversidad, Blanquita, es otra cosa; hay que tomarla con muchísimo cuidado y a pequeñas dosis, pero no debemos repudiarla en absoluto: eso sería tan absurdo como desechar las resas, porque tienen espinas. Se las coge con cuidado y nada más; la perversidad, es una flor enervante y venenosa, que nace solo en terrenos cultivados y selectos, no gusta de paisajes agresivos ni de tierras yermas, es una morbosidad propia de espíritus delicados y esquisitos, es una aberración de la idealidad y de la belleza, es refinada, fina, es un perfume delectuoso y embriagador, que abre extrínsecos mirajes al arte, a la belleza y al amor, pero que aspirándola fuertemente, produce la anestesia de todo sentimiento moral y noble; hay que tratarla con extraordinario cuidado, como se tratan los líquidos corrosivos.

De la precocidad, Blanquita, huye siempre, como de un leproso, como de un apóstata; es hija de espíritus raquíticos y contrahechos; solo tiene arraigo en mentalidades inferiores, en cerebros anquilosados; es la personificación de lo grosero, de lo feo y de lo burdo; nada hay en ella que la justifique ni aun que la disculpe; es la negación de toda espiritualidad y de toda belleza; su contacto mancha, su presencia hiede, es la carcajada brutal y grosera de un gorila. No pongas tus de los blancos, tus dedos finos, tus de los suaves, por entre las páginas de esa literatura soez y mal oliente.

Cuando he terminado, Luisa no ha dicho nada, Joaquina, ha sonreído inconscientemente y desdeñosa, y Blanquita, tras de un gesto gracioso y un «muy bien» más gracioso todavía, me ha dicho que desde aquel momento me nombraba censor de sus lecturas.

Jaimé Smit.

La Huelga de Correos

Un caso incomprensible

Al diputado por Lugo y Director general de Correos D. Luis Rodríguez Viguri.

Hoy que ocupa la Dirección general de Comunicaciones un hombre tan inteligente y tan ecuánime como es el diputado por Lugo don Luis Rodríguez Viguri, sacamos a la luz pública un caso incomprensible del cual es víctima el personal de Correos que prestaba servicios en esta Administración al estallar el pasado conflicto. Es un caso de excepción que no alcanzamos a comprender.

Al declararse la huelga de Correos los funcionarios de Soria imitando la conducta del resto de sus compañeros, secundaron su actitud, sin que a ello les movieran otros impulsos que los de compañerismo.

Buena prueba de que no eran espíritus inquietos es el hecho, de que en la huelga anterior permanecieron adictos al Gobierno sufriendo por ello algunas represalias, y en la actual permanecieron en sus puestos, a pesar de tener la certeza de que en las demás Administraciones no sucedía así, hasta el día 21 de agosto por la noche, es decir, más de dos días después de haberse declarado la huelga.

Llegado el momento en que decidieron correr la suerte de sus compañeros y obrando con evidente buena fe comunicaron su propósito a la autoridad gubernativa; después hicieron entrega personal de sus respectivos servicios mediane acta.

Sin duda alguna, el señor Gobernador Civil de Soria haciendo uso de órdenes superiores notificado el hecho al Juzgado de Instrucción e instruidos los procedimientos

judiciales correspondientes, estos funcionarios fueron procesados por el simple delito de abandono de servicio con arreglo al artículo 387 del Código penal.

Y ahora, transcurridos dos meses, viendo la injusta postergación de estos funcionarios nos atrevemos a preguntar al Sr. Rodríguez Viguri que va a incluirse a estos funcionarios entre los procesados por delitos de injuria, calumnia, coacción, sabotaje, etc. y como estos van a sufrir el castigo del Gobierno?

¿No es un patente absurdo que habiendo abandonado el servicio todo el Cuerpo de Correos y habiendo sido admitida la inmensa mayoría de los funcionarios no lo haya sido ya también el personal de Soria?

Por si la justicia intrínseca del caso no fuera poca, hay otra razón de orden superior que refuerza nuestra petición y es que el servicio de la provincia es regular, pero con el resto de España es el que pueden hacer los escasos oficiales nombrados recientemente y los cateteros y ordenanzas que hacen oficio de tales sin la menor noción geográfica ni administrativa de tan delicado servicio.

Nosotros que sabemos del amplio espíritu del nuevo Director y del noble deseo que le anima para corregir y hacer desaparecer toda irregularidad, estamos seguros de que acogerá nuestra petición y la estudiará personalmente. En ello confiamos.

UN CUENTO

El termómetro.

Tío Rufino se sentía malo aquella tarde. Había estado espigando en una finca de su propiedad y ya al mediar la tarde, notó que su cabeza no estaba en su natural estado. Seguro que estaba febril.

Enviando a la hoz en la faja, a modo de espada en su tahalí, empezó cachazudamente su regreso al pueblo.

—Esto si que... si que... —murmuraba — Pa mi que caigo malo por primera vez en mi vida.

Porque tío Rufino, preciso es advertirlo, era la persona más sana del pueblo. Jamás guardó cama, ni tampoco podría explicar lo que era un simple dolor de cabeza.

Apenas llegó a su casa, se metió en el lecho, y la tía Ignacia, su dulce conyuge, marchó en busca de D. Nicasio el médico.

El galeno rural era una buena persona, tan competente como el que más, en la complicada ciencia de Esculapio; pero tenía un «pero» que no encajaba bien en la delicada profesión que ejercía: Era sumamente distraído, tanto, que sus continuadas distracciones se habían hecho célebres, no sólo en el pueblo, sino en toda la comarca.

Cuando llegó a la cabecera del paciente, éste se incorporó, levantando la cabeza de la almohada y dijo:

—Gracias a Dios don Nicasio que le hago a usted suar algo pa ganarse mi «igual».

—Ya, ya, tío Rufino—repuso el doctor— Verdaderamente es la pri-

mera vez que le veo enfermo, en los doce años que llevo en el pueblo.

Dicho esto le pulsó, le hizo algunas preguntas con objeto de ayudarse en el diagnóstico, y por último, sacando del estuche el termómetro clínico, se lo aplicó cuidadosamente en la axila, recomendándole lo sujetase en aquella posición sin moverse.

Pasó un rato, de animada charla entre el médico y el enfermo, y al cabo de algunos minutos el bueno de don Nicasio, distraído completamente y olvidándose de mirar en el termómetro la temperatura, se despidió hasta el siguiente día.

Y llegó la siguiente mañana. Apenas entró el médico en la alcoba, cayó en la cuenta de su distracción de la víspera. Se disponía a disculparse, cuando tío Rufino le dijo alegre y jovial:

—Ya estoy bueno D. Nicasio. El remedio que me dió usted ayer, me ha servido como mano de santo.

El discípulo de Hipócrates creyó que tío Rufino se burlaba de él, recordándole irónicamente por su distracción y trató de disculparse, pero el ex-paciente continuó de este modo:

—Entoavía, está como usted me lo puso el canuto ese de cristal... ¡Y si viera esté D. Nicasio que bien me ha servido!... ¡Como que me ha curado del todo!

Federico Reano.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cendoya, Rafael Ferrer,

DIA TRAS DIA

OCTUBRE 10 Martes

Con la licenciatura en abogad... (que no es lo mismo que licenciatura en Derecho)...

Esta actitud del ex leader del radicalismo español, pone sobre el tapete, la más alta cuestión de conciencia...

Lerroux ha sido el alma de una época; mejor dicho, ha sido la voluntad de una época...

El buen sentido, dirá que sí; que de sabios es mudar de opinión; que los juicios humanos son falibles...

Ya, descaradamente, sin velo en la intención, sin pudor en la frase, don Alejandro Lerroux pide desde las Palmas un puesto en los Gobiernos conservadores...

OCTUBRE 11 Miércoles

El Shah de Persia llega a Madrid; desde la playa de Deauville, donde conoció a nuestro Monarca...

El Oriente, preocupa cada día más a las grandes potencias europeas. La política oriental, el comercio oriental...

Y Oriente se aproxima a Occidente, tanto como Occidente se aproxima a Oriente. He aquí este soberano joven, culto, de espíritu amplio...

Para buscar el punto sensible de la hora después? Y ojala el monarca oriental cuando regrese a sus Estados, no recuerde de España más que su hermoso cielo azul y los profundos ojos negros de sus mujeres...

OCTUBRE 12 Jueves

La fiesta de la Raza. Envidiosos católicos; procesiones de fuerzas vivas; actos académicos; sombreros de copa; versos; garrulería; patriotismo; cursilería...

Y sobre todo, discursos, muchos discursos, todos los discursos de todos los oradores de todas las fiestas; salutación a Cádiz y al mar Istúrico; frases buenas y hinchadas de retórica; desahogado de estrechar lazos con naciones hermanas de atlante el Atlántico...

¡Oh la fiesta de la Raza! De la raza fuerte que conquistó el mundo; de la raza enérgica y victoriosa... Es en Marruecos donde Abdel-

Krin y sus benhuriagueles pensaron el comentario al discurso garrulo, es en Larach, donde el Capitán Jordán hace punto final en la retórica; es en Inglaterra donde un convenio comercial detiene la garrulería; es en Madrid donde un déficit de mil millones priva a un primer Ministro del deseo de estrechar lazos...

OCTUBRE 13 Viernes

Las juntas militares; otra vez las juntas las providenciales las que no dejan gobernar a las que retañan. Todos los hombres públicos han aperiñadado de alguna manera a las terribles asociaciones de militares militarizados.

El Sol lo dice; de él lo recortamos: «Uno de los rumores se refiere a que han sido arrestados numerosos alumnos de determinada Academia militar, poco después de negarse a firmar un documento de adhesión a cierto organismo de representación colectiva que jugó papel importante en los acontecimientos de estos últimos años».

Y otro, que se va a exigir a los aspirantes a ingreso en varias Academias militares una declaración firmada en la que expresan cual de aquellos organismos militares es de su preferencia.

Vuelve a surgir el fantasma, y vuelve a surgir después de lo de Anual, de lo de Monte Arruit, de lo de Larache...

El G. bierno ¿que dice? El país ¿que dice?

País y Gobierno, callan su opinión. Solo comentan hechos. Y los hechos dicen que la energía y la mano dura del Gobierno llegarán hasta el límite en la disolución de las juntas civiles, incluídas en la disolución del cuerpo de correos; que la energía y la mano dura del Sr. Sanchez Guerra, se cobó en los funcionarios in disciplinados; que el Gobierno fué aplaudidísimo, hasta por el Sr. Lerroux, cuando de un tajo valiente resolvió los conflictos del verano.

¡Energía, mano dura, tajo valiente! La página está en blanco, pero los ojos, los ojos están de recuerdos, temores y esperanzas...

Mariano Granados.

LETRAS DE MUJER

El Decreto de la Moda.

La moda ha decretado que las damas vuelvan a lucir las orejas—ha dicho uno de los modistos londinenses más afamados.—Durante varias temporadas—sigue diciendo el artista—las mujeres elegantes enseñaban las piernas y se tapaban con el pelo las orejas. Ahora será al revés. Las cabezas parecerán más pequeñas este invierno; el peinado a la moda será con raya en medio yendo el cabello muy tirante recogido en un moño atrás, y la línea de la cara se alargará mediante el uso de pendientes colgados.

También la indumentaria sufrirá algunas modificaciones. Un afamado modisto parisino, a juzgar por lo que dice una revista francesa que acaba de leer, las ha resumido en las siguientes: Las faldas, llegarán al tobillo; los talles, serán largos; las líneas, rectas; los cuerpos «drapeados» (perdidos por el galicismo intraducible) las mangas, amplias y flotantes; las botas, altas, estilo ruso, arrugadas en la parte alta; el encaje de rigor, encaje negro y color marfil, que cae flexible en cascadas; y el color rojo oscuro, estará en favor, aunque se usarán también otros colores, azul,

CRONICA DE SUCESOS

El Rey elogia a Lerroux por su patriotismo

SALAMANCA.—Durante el «lunch» con que obsequió al Monarca el Ayuntamiento, hubo un diálogo entre el Rey y el Alcalde, que es amigo político del señor Lerroux. La conversación fué muy interesante, y al ser conocida, se ha comentado mucho en sentido favorable.

El diálogo versó sobre uno de los discursos pronunciados en Canarias por el jefe radical.

El Rey dijo: —Lerroux está muy entonado y muy bien orientado en las cuestiones de política internacional.

Y añadió: Tiene inmejorables condiciones de gobernante; no hay más que un paso, que no mermaría su prestigio...

—¿Si se atreviera...?—contestó el alcalde.

—No precisamente en lo que usted piensa—arguyó D. Alfonso—.

Coincidimos en una cosa básica: nuestro amor a España. Animados por el mismo deseo, ¿que puede separarnos en engrandecer la Patria? Por ella ha hecho Lerroux inudables sacrificios, y sus palabras son siempre dignas de su talento.

Los cazadores de ratas de Boston piden aumento de jornal.

BOSTON.—Los cazadores de ratas se han declarado en huelga para conseguir un aumento de salario y una disminución en las horas de trabajo.

En la actualidad trabajan desde las seis de la tarde hasta las cuatro de la mañana, a razón de diez francos por hora, y los domingos, cuatro horas, a 15 francos hora.

Ahora quieren empezar el trabajo a las ocho de la noche, doce francos por hora y supresión de las cuatro horas de los domingos.

Iban a casarse y tuvieron que curarse unos chichones.

MADRID.—En la parroquia de San Cayetano contrajo ayer matrimonio la bella señorita Antonia Garrido Duro con el joven Nicolás Santander.

Parece natural que esta noticia terminara con las acostumbradas frases de estos casos: «La numerosa concurrencia fué obsequiada expeditivamente y los nuevos esposos, salieron para varias poblaciones del Norte.»

Pero no sucedió así. Cuando la comitiva salió de la iglesia y todo era júbilo y alegría, se acercó al grupo una joven llamada Juana Romero, de veinticuatro años, soltera, pero con cuatro hijos, y encarándose con el novio le dirigió varios adjetivos mal sonantes, asistándole al mismo tiempo varias bofetones.

A partir de aquel momento, el barullo y la confusión, fueron espantosos. El recuerdo de las escenas oriaturas atraían a gran número de curiosos, mezcláronse en la retrega una docena de verduleras y allí se armó la de «San Quintín».

En resumen, Los guardias, los novios, los invitados y más de docientos personas, se trasladaron a la Comisaría, donde se formó el oportuno atestado.

Los novios con la inesperada «invitación» fueron curados en la casa de socorro, de vez las heridas, calificadas de pronóstico reservado.

La luna de miel de los recién casados, también, ha sido de «pronóstico».

Se venden chopos maderables para edificar.

Todos muy derechos y muy finos en término de Olvega y sitio Río Arabins; también se les pone a los compradores en su casa.

Más detalles A. Sánchez, Canalejas, núm. 58, Comercio de Tejidos en Soria.

LA FIESTA DE LA RAZA

Ayer se celebró oficialmente en toda España la Fiesta de la Raza como se celebran todas las fiestas anuales y oficiales.

En algunas ciudades se pronunciaron algunos discursos y se celebraron algunos banquetes.

Esta fiesta debería ser una fiesta nacional en la que España entera tomara parte, sintiendo una honda emoción americana.

En la carta que el paladin de esta emoción el maestro D. Francisco Grandmontagne dirige al Alcalde de Madrid están contenidas las lamentaciones que hace el ilustre publicista por la carencia casi absoluta de esa emoción americana en España.

Con ser mayor el analfabetismo en Portugal que en España, la vida del Brasil es familiar en todo el mundo en la vecina república. Las relaciones espirituales y comerciales entre los Estados Unidos e Inglaterra son estrechísimas. Los hombres públicos de una y otra nación conocen y estudian la vida y los problemas mutuos.

Sin embargo de esto, y a pesar de ser la obra de España en América, mucho más grande que la realizada por Inglaterra y Portugal, España vive completamente alejada de América.

«Hay que descubrir nuevamente a América—dice Grandmontagne—pero no un descubrimiento geográfico, como fué el primero sino social, histórico, espiritual, mercantil, financiero».

Hay que descubrir nuevamente a América; pero se da el caso insólito y absurdo de que el pueblo descubridor es quien menos la conoce en el momento presente.

¡Amentemos este atraso y esta indiferencia y hagamos todos firme propósito de estudiar, de conocer la historia y la vida de América, de sentir sus problemas como propios ya que a su descubrimiento y su vida contribuímos con nuestro gigante esfuerzo; y ya que hoy viven a millones de españoles más patriotas que los que vivimos en España

BURLA BURLANDO

Los goznes de la puerta.

Estoy en la biblioteca. Hay una puerta que se abre y se cierra no se se donde pero cerca de nosotros. Hay varios hombres leyendo, uno de ellos es hombre moderno y culto. Yo estoy leyendo durante toda la mañana. La puerta está chirriando sin cesar, picando. ¡Como hay quien pueda soportar esto! algunas veces cosa un instante pero vuelve en seguida a su monótona canción. No permite que pongamos nuestra atención sobre las cosas que los hombres han escrito. Estamos en una horrible tensión nerviosa.

Hay cuatro hombres más un hombre. Los cuatro son hombres de ayer, hombres antiguos, de los que no se mueven para nada, de aquellos que hacen su vida como si fuera su muerte, que tiene pereza de moverse un poco, de pensar y de hablar. Y su idea persistente es tan solo dormir. Leon y no leen. Siempre dormitan. Acaso ponen lentamente una piqueta que no han sabido ganar con su trabajo en un número de revista.

Estos viejos hombres asietían impasibles a la muerte de España y si todos los españoles fuéramos cual ellos, España moriría de una manera estúpida bien pronto. Nada les hace salir de su soñolencia.

El otro hombre, el hombre moderno tiene el sistema nervioso hiperestesiado. Este hombre piensa muchas cosas y hace también muchas cosas, y tiene muchas iniciativas y duerme poco porque necesita el tiempo para otros afanes que el dormir.

No se está quieto nunca; sienten una honda e incontable indignación hacia el quietismo imbecil de las ciudades castellanas.

Y muchas veces descarga sobre la mesa un fuerte puñetazo, muchas veces se fura su indignación y dejaría caer toda la fuerza de sus puños, textos sobre estos hombres inertes que acaso, acaso, piensan un poco aunque muy despacio en una política antigua y trasnana.

¿Cómo es posible que este hombre simpático de alma juvenil y moderno no haya ido hacia esa horrible puerta que chillaba, que gruñía sin cesar durante toda esta mañana silenciosa de Octubre y la haya cerrado?

¿O no eres verdaderamente moderno o no tienes una voluntad tan poderosa y brutal que refrena con mano de acero los cuatro corceles del sistema nervioso que arrastran velozes la cuadrúgula energética de nuestra vida.

El hombre moderno sigue inmóvil. Estudia, toma notas. ¡Oh, que horrible martirio! Sigue inalterable quejándose esa puerta misteriosa. Hay un momento en que voy a levantarme. Mi amor propio humano dice: El hombre moderno pensará: Cuando te levantes a cerrar esa puerta que está golpeando el viento es que tienes una voluntad miserable por lo débil. Ya no te estimarás. Tu no eres un hombre nuevo.

Yo tiro violentamente de estos nervios que se van a quebrar, que saltarán al fin dibujando preciosas espirales.

De pronto sucede algo maravilloso, algo que mis ojos ven y yo no puedo creer, no puedo creer...

Uno de los cuatro señores antiguos lentamente dobla el periódico, lentamente se guarda los leñetes en el estuche de cuero, lentamente separa el sillón en que estaba sentado y sale poquito a poco sale muy lentamente en su ritmo habitual y cierra lentamente la puerta maldita.

No puedo contenerme El chirrido fatal ha cesado. Esto es horrible, esto no puede ser.

Voy a él y le grito: ¡Me ha quitado usted el asunto de mi artículo de hoy y además tendrá que consignar que usted español antiguo, viejo, quietista, holgazán, leño, silencioso, rutinario, enemigo de todo el que se mueve, se ha movido ahora y ha cerrado la puerta.

Y esta paradoja inquietante es el último embate a mis nervios que se rompen de pronto con horrible chasquito cerebral.

Padro Chico

LA RADICACIÓN DE LA VOZ DE SORIA

LA RADICACIÓN DE LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cendoya, Rafael Ferrer, Martín G. Jaldra, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridruejo, Francisco Soria y Blas Taracana, Redactores.

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

MERCADOS

Langa de Duero.

Huevos (docena), 2,50; trigo (fanega), 17,50; cebada, 11; centeno, 13; avena, 9; arropa de patatas, 2,75. Tendencia del mercado, alza.

El campo todavía conserva algo de humedad en el terreno fuerte; el flojo está excesivamente seco. Bueno sería que para obviar el obstáculo de la falta de humedad se divulgaran los cultivos modernos.

Arcos de Jalón.

Huevos (docena), 2,50; trigo, 18; cebada, 12; centeno, 16; avena, 10; arropa de patatas, 2,75.

Se van recolectando los frutos de la huerta. La cosecha de patatas es regular. Han aparecido algunos negociantes de fruta para adquirir partidas de peras de «Roma».

Berlanga de Duero.

Huevos (docena), 2,50; trigo, 15,50; cebada, 13,50; centeno, 13,50; avena, 8; yeros, 15,60; guijas, 15,50; arropa de patatas, 3; ajos del país, 7,30 docena; alubias encarnadas, 2,75; idem barquillo, 2,76. Tendencia del mercado, baja.

BROCHAZOS UN OREJON DECISIVO

De esto ya hace algunos años. Se celebraba en una catedral una misa solemne.

Uno de los monaguillos, niño de doce años, inquieto y nervioso, gracioso y dicharachero, era uno de los once personajes que en la función tomaban parte activa. Juanito (llamemosle así) no podía estar un momento quieto y el maestro de ceremonias miráballo de cuando en cuando, sin duda para infundirle pavor. Y el acobardado bajaba la mirada con respetuosa sumisión, pero pasados unos instantes, el truhan volvía a la carga con más regocijo para su compañero de incensario. Y eran tales cosas las que hacía mi bu-n Juanito que uno de los sacerdotes celebrantes hacía esfuerzo sobrehumano para no soltar el resorte de la risa.

La orquesta dejó oír un trozo de música sublime: una sonata de Mendelssohn. Fué una maravilla de ejecución. El violoncello dibujaba un pasaje difícil y de una delicadeza sobranamente arrebatadora. El sacerdote alzaba el cáliz...

Juanito, extasiado sin duda por aquella música de expresión tan hermosa, permaneció de rodillas sin mover un pelo. Las notas del glorioso alemán le tenían embobado. Aquella actitud duró poco. De pronto comenzó a mover la campanilla que tenía en la diestra y, a imitación de un consumado director de orquesta, quiso colaborar en la ejecución de la obra lírica. La campanilla seguía sonando después de haber alzado el oficiante. El maestro de ceremonias adelantóse y agarrando de la oreja al vivaracho Juanito le propinó un estirón pisto-nudo.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Alvarado.

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIAI

¡¡¡ LO INCREÍBIL EN !! ABQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H CH SY SIN HACER DE LAS MEDIDAS DE HOMBRE, MUÑO Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VISITEN EL JULIO ESTERAS ALMACÉN Y SE CONVENIRAN.—ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE 1.ª AMERICANO, DESDE TRES PESETAS HÉRO COMPLETAMENTE NUEVO. SAN ROQUE, 1.—SIGUENZA

Información telegráfica

MADRID, 13, (8 mañana.) Un artículo de Cambó.

La Voz de Cataluña publica un artículo de D. Francisco Cambó en el que hace algunas interesantísimas declaraciones referentes a la guerra de Marruecos.

Se ha puesto de manifiesto que el rescate de los prisioneros no ventará por la acción de las armas, y sin embargo es de muy difícil aplicación el protectorado civil.

No hay derecho, agrega, ante tan apremiante y vivo problema a contentar con frases vacías de sentidos que todo se ha de arreglar con el protectorado civil.

El Shah de Persia. Anoche a las nueve salió de Madrid el Shah de Persia y su séquito, de regreso a París.

A la estación del Norte bajaron nutridas representaciones del Gobierno, de Palacio, del Cuerpo diplomático, y autoridades civiles y militares.

S. M. el Rey y los infantes D. Fernando y D. Alfonso, Sánchez Guerra y Prida despidieron al soberano persa.

Una compañía de Saboya hizo los honores que fué revista por el Rey y el Shah.

La despedida de los dos soberanos fué afectuosísima abrazándose.

El Shah de Persia expuso al Sr. Sánchez Guerra su agradecimiento por las grandes atenciones que ha tenido en su visita y entregó 5.000 francos para los pobres de Madrid.

La fiesta de la Raza. En el Teatro Real se celebró con gran concurrencia la fiesta organizada por el Ayuntamiento de Madrid para conmemorar la Fiesta de la Raza, presidido el Alcalde con los concejales y los representantes del Cuerpo diplomático.

En Cádiz se inauguró el monumento al Marqués de Comillas el acto resultó espléndido, el monumento se hallaba rodeado de multitud de gallardetes y de banderas españolas e hispano-americanas.

El Alcalde de Cádiz pronunció un elocuente discurso en el que alabó la figura del Marqués de Comillas y su gran labor en la referente a las relaciones comerciales de España con las repúblicas americanas, organizando y dirigiendo la Compañía Transatlántica.

El infante Carlos que lleva a la representación del Rey se asoció al homenaje que se le hizo por un acto de patriotismo del Marqués de Comillas.

El Ministro de Instrucción Pública Señor Montejo que fué a Cádiz con este objeto enalteció también la obra trasatlántica llevada a cabo por Comillas contribuyendo al engrandecimiento de España.

Hizo entrega del monumento a la ciudad de Cádiz. Dijo que el monumento no era sólo nacional sino universal por haber contribuido a su creación corporaciones de toda la América Latina.

Firmaron el acta de entrega el Infante D. Carlos y el Sr. Montejo. Se dirigieron al

Marqués de Comillas numerosísimos telegramas de felicitación.

El representante de la República dominicana al Ministro de Instrucción Pública que sea concedida por el Gobierno la gran Cruz de Alfonso XII a la inmortabilidad de Cadiz.

En el Gobierno civil se celebró un gran banquete al que asistieron numerosos invitados.

Choques de trenes. NAPOLÉS.—En la villa de Reggio en la Calabria han chocado los dos trenes de viajeros.

Han sido extraídos hasta ahora veintidós heridos y se teme haya algunos muertos.

Infantes españoles en Rumania. BUCAREST.—Han llegado a la frontera ruman los infantes españoles D. Alfonso y Doña Beatriz que vienen representando al Rey de España D. Alfonso XIII en las fiestas de coronación del Rey de Rumania.

Recibidos en la frontera el Ministro de España en Bucarest Duque de Amalfi.

Los mineros vuelven al trabajo en Bilbao. BILBAO.—Después de la larga huelga de mineros, han vuelto al trabajo en la mina «Gustavo», en las restantes todavía no se trabaja.

En la mina «San Luis» los obreros han cobrado el cincuenta por ciento de lo reclamado, el resto lo cobrarán mañana.

La actitud de los huelguistas, es pacífica.

Agitación obrera en Asturias. OVIEDO.—Se hacen gran

des concentraciones de guardia civil, procedente de las comarcas de León, Palencia y Santander.

La concentración obedece a órdenes del gobierno, motivada por la actitud en que se ha colocado la Junta de Defensa regional, con motivo del pendiente tratado con Inglaterra.

La opinión asturiana apoya con todas sus fuerzas la actitud de los obreros.

Se espera con ansiedad la reunión previa que ha de celebrar el Gobierno con la Comisión de Asturias para ultimar los términos del nuevo tratado.

El viaje del Alto Comisario. TETUAN.—Noticias oficiales recibidas de esta plaza anuncian la llegada del Alto Comisario General Burgaute.

No ocurre novedad en ninguno de los territorios ocupados por nuestras tropas.

FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores.

CLASES ESPECIALES DE MATEMÁTICAS EN GRUPOS DE CINCO ALUMNOS como máximo. En los últimos exámenes DOCTRINAS TEMÁTICAS

Informes al Director, D. Honorio Vázquez CANALEJAS, 33, oral.

Impr. sucesor de F. Jodra.—Soria

COMERCIO DE

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

Colegio de los Ss. Corazones para niñas. D. RIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas. El curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de Junio. PENSION.—Las internas abonarán 975 pesetas, pagaderas en trimestres adelantados. Las medio-pensionistas 60 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, útiles, etc., por cuenta de las familias. Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiura del Establecimiento en Derroñadas (Soria).

Levantóse el acólito, miró de arriba a abajo el mantenedor del orden y se retiró maseando las lágrimas. Ya no volvió a la iglesia. Dedicóse a la música (Mendelssohn le enseñó el camión) y unos años después estrenaba una zarzuelita en un teatro de la villa y corte. Hoy es uno de los autores más celebrados.

NOTICIAS

Fallecimiento.—Con gran sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento del General de la Guardia Civil D. Octavio Lafita, ocurrido en Valladolid el día nueve del corriente.

El Sr. Lafita era muy conocido y estimado en nuestra ciudad donde pasó varios años siendo comandante.

Reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Títulos de maestras.—En la Escuela Normal se han recibido los títulos de Maestras Nacionales expedidos a favor de doña María del Pilar Rubio Jiménez, doña Ángela Morales García, doña Beatriz Fernández Orte y doña Emilia García Moreno.

Las interesadas pueden recogerlos en la Secretaría del mencionado centro docente.

Caminos vecinales.—La Gaceta publica una disposición concediendo un anticipo de 13.000 pesetas al Ayuntamiento de Brovia para la construcción del camino vecinal de dicha villa a la carretera de Ventas de Ciria y a Aranda de Monesayo.

Mercado de Soria.—Con bastante animación se celebró ayer el mercado semanal rigiendo los siguientes precios:

Trigo puro a 17 pesetas fanega; centeno, a 14,25; cebada ladilla, 12,75; idem, caballar, 11,75; yeros 18,75; avena, 8,75; lentejas, 18,25; aroba de patatas 2,75 y docena de huevos 3 pesetas.

Los cordillos de siete semanas se han cotizado de 20 a 25 pesetas ejemplar, las reses lanares en vivo a 1,20 el kilo.

El Gobernador Militar.—Agradecemos el atento B. L. M., que nos envía el Gobernador Militar de la Provincia de Soria, don Rafael Echevarría Ruiz manifestando haber sido destinado a la zona de Reclutamiento de Granada.

Correspondemos a su atención, lamentando la ausencia del señor Echevarría, que con tantas simpatías contaba en nuestra ciudad.

Escuela Normal de Maestros.—Prórroga de plazo.—Con arreglo a la autorización concedida por la Dirección general de 1.ª enseñanza se prorroga el plazo de admisión de instancias en las escuelas se solicite verificar las Prácticas de Enseñanza correspondientes al curso actual.

El tiempo.—Barómetro, 765,5; Humedad, 66; Recorrido, 196; Máximo, 19,6; Mínimo, 5,0; Media, 12,3; Oscilación, 14,6; Viento, S. Estado del cielo. Despejado.

LA BOLSA. Cotizaciones.—Interior, 70,10; Exterior, 84,80; Amortizable, 4 por 100, 87; Amortizable, 5 por 100, 95; Amortizable 5 por 100 1917, 94,50; Banco de España, 568; Río de la Plata, 226; Alicante, 343,75; Francos, 49,60; Libras, 29,02; Dollars, 6,56; Marcos, 0,20; Coronas, 0,02.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid nuestro querido amigo D. Juan Jiménez Ortega hijo y D. Manuel F. Manrique acompañado de su bella esposa e hijo. Para Madrid D. Pedro de San Martín, Señora y hermana señorita Florina González.

Por Zaragoza D. Julio Orensanz, señora e hijo y hermana señorita Irene Orensanz. —Han llegado: De Madrid doña Dolores Granados, viuda de Sanchez Malo. D. José Ojains Aragón. D. Valladolid D. Santiago Peña y familia.

Diets a los jurados.—En la Secretaría de la Audiencia se ha abierto el pago de las dietas a Jurados e indemnizaciones a testigos y peritos de las devengadas y no pagadas desde primero de Abril de 1920 a 31 de Marzo de 1921.

Los señores jurados, testigos y peritos que habiendo comparecido durante dicha fecha tuvieron derecho al percibo de dietas e indemnizaciones podrá hacerlas efectivas en dicha secretaría desde el día 14 de Octubre hasta el día 10 de Noviembre próximo de diez a una de la mañana.

Así mismo podrán autorizar a persona de su confianza para que las perciba en su nombre haciendo constar en la autorización la fecha y el juicio o juicios que hubieran comparecido siempre que dicha autorización lleve el visto bueno del Juez Municipal o del Alcalde del pueblo.

Ferías en Burgo de Osma.—Con bastante animación viene celebrándose la feria de ganados que desde hace varios años una de las más renovadas de la región. La feria terminará el día quince del corriente, habiéndose efectuado ya gran número de transacciones.

El próximo domingo, se celebrará en Tarazona una asamblea de juventudes católicas en la que hablarán además de los señores Riquelme, Feber y Sánchez Peguero, nuestros paisanos los señores Hijos, Altomsetti y Garbayo que saldrán mañana para aquella ciudad.

Próximo entera.—El día 21 del corriente en la Iglesia de San Juan de Babanera de esta ciudad, contraerán matrimonio la distinguida y agraciada señorita Juliana González Jodra, hermana de nuestro compañero de redacción Martín González, con el industrial zaragozano Don Jesús Jodra Ruiz.

Por anticipado enviamos nuestra enhorabuena a la nueva pareja y distinguirlas familias.

La feria de Gómara.—Se ha celebrado en esta villa la anunciada feria de ganados, habiendo concurrido según nuestras noticias muchos vendedores con numerosas reses lanares, mulares y asnales. Sin embargo, a lo que parece, las transacciones no han sido muchas por el retraimiento de los compradores y el bajo precio ofrecido por el ganado.

Félix Calavia.—Ayer hizo un año del fallecimiento del que fué nuestro entrañable amigo y compañero, Félix Calavia García. Para cuantos convivimos con él, admirando sus excelentes condiciones de inteligencia y de carácter, el recuerdo de esta fecha es doloroso y triste. Calavia batallador periodista, que desde las columnas de «Cultura Agrícola» primero y después, desde las de «La Ilustración» siempre por la prosperidad, cultura y progreso de nuestra tierra, tiene a través del tiempo transcurrido, un lugar en nuestra memoria. A su desconsola esposa reiteramos hoy nuestro pésame.

En la Audiencia.—Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra Santiago Terror y otro del pueblo de Peralejo, por delito de desacato. Los hechos según el Ministerio fiscal fueron, que con ocasión de haber citado a los procesados a la Audiencia para responder de ciertas infracciones, estos, prorumpieron en injurias contra el Alcalde y Alguacil de Losana y su agregado Peralejo, por lo que el Ministerio público—representado esta mañana por el abogado fiscal Sr. Arjona—solicitaba para los procesados la pena de un año y ocho meses de prisión.

Próxima boda.—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Eneerencia Saiz para nuestro querido amigo D. Pablo Ramos acudalado comerciante establecido en Sevilla.

Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos. El matrimonio se efectuará en breve.

Reciban los novios y sus respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

Restablecido el servicio de giro postal, agradeceremos a nuestros suscriptores se sirvan enviar el importe de sus suscripciones por este medio o por cualquier otro a su comodidad, pues tenemos extendidos los recibos correspondientes.

Novillos.—Venta permanente de novillos y becerros, suizos y mestizos, seleccionados para sementales.—Granja «La Concepción».—Viniesta. 17

LA VOZ DE SORIA en Madrid.—Para la mayor divulgación de nuestro periódico y para la mayor facilidad en su adquisición para los sorianos residentes o transeúntes en Madrid, hemos se halla a la venta en el kiosco de la calle de Alcalá, frente de la Mansión Dué.

CULTOS P. P. Franciscanos.

La Salva Sabatina se cantará mañana a las seis y media. El domingo se hará el ejercicio vespertino a las seis. La última misa que se celebra los domingos en la Capilla de los Padres Franciscanos es a las nueve.

Sacristán.—Estando vacante la plaza de sacristán en esta I. I. Colegio de Soria con la dotación anual de 900 pesetas más los derechos parroquiales y en un momento anejo al cargo, los que deseen concursar a dicha plaza deberán presentar la instancia juntamente con el certificado de honradez y buenas costumbres del Sr. Cura Párroco, al muy I. Sr. Abad dentro de los 15 días de la publicación de este anuncio.

Soria 5 de Octubre de 1922 El Ab. Párroco Santiago G. Santacruz 33

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Estudios que actualmente se hacen

Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller OOCE matriculas de honor Preparación para las proximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.) Profesorado técnico Informes CABALLEROS, 10 Teléfono número 118

Calefacción: Para instalar calefacción por vapor o agua caliente, solicítense presupuestos a Calefacciones Vulcano, Plaza del Pilar, núm. 22, Zaragoza.

Instalaciones individuales, desde 1.500 pesetas con consumo garantizado.

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisotes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria

MANUEL CACHO

Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

LA VENECIANA
ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera artísticas de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

FARMACIA Y LABORATORIO
— DEL —
Dr. Carrascosa

Drogueria.—Aguas minerales.
Especialidades Farmacéuticas.
Ortopedia.—Perfumaria.
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza
ZARAGOZA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

“LA ESTRELLA,”
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios — Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000 000 de pesetas.
Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 47.

IMPRESA
DE
SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14—SORIA
ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de paillo, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y prevision
DOMICILIO SOCIAL: **SAN SEBASTIAN**

Cia. **D'Assurances Generales**

Contra incendios y accidentes
Delegación General para España: **ALARCON, 9, MADRID.**
Sub-director en la provincia, de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.

TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO

En primera plana de una a cinco líneas. 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta
En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.
GACETILLAS AL MISMO PRECIO
En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0 25.
En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.
ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 17'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.
Avisos mortuos sin exceder de 10 líneas, 2'00.
Las líneas se entenderán del cuerpo 8,9-10-12, llevarán un aumento del 3 por 100—3 por 100—12 por 12 respectivamente.
Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 16 centímetros.

LA VOZ DE SORIA
BOLETÍN DE SUSCRIPCION

D. _____ vecino de _____
se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas $\frac{\text{ciento cincuenta}}{\text{cuatro}}$ (1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente.
a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Dirjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.
(1) Bórrrese la forma que no se escoja.

Folletón de LA VOZ DE SORIA—27

El último patriota
Novela original por **JOSE NOGALES**
VII
El dinero de la suscripción
con su estrillo de siempre.
¡Ahora verán si hay o no la y dinero en Oblita!
—Si, sí; hay dinero para entrar a esos cochinos.
—¡A esos yanquis!—aulló Ripald; y un aplauso confirmó la injuria.

—Cuando el honor lo pide, hay dinero en Oblita,
—Prepongo a la reunión, que no se disuelva sin hacer la primera lista y comunicarla al gobierno su resultado,—dijo Paniagua.
¡Venga la lista! Cuanto antes mejor. Hay que enseñar nobleza a esos judíos. Berruguete, como secretario que era, extendido delante de su barriga un pliego en blanco.
—Primero el presidente.
—César Paniagua,—dijo el héroe,— ¡mil pesetas!
Oro aplauso llenó la sala. Muchos fueron los que se levantaron para estrecharle la mano. El noble mayorazgo arruina lo ofrecía a la patria una fortuna para como andaba el tiempo.
Berruguete continuó apuntando.

BANCO HISPANO-AMERICANO
= MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres Cabra, Cadiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafraanca del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina

Cooperativa Popular de Soria
Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
Frangulos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2 50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80
TAREAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA